"健康沙拉"里吃出一整块泥沙

法院适用食品安全惩罚性赔偿 商家被判退餐费并支付赔偿金

□记者 夏天 通讯员 黄诗原

本报讯 "健康沙拉"里湿 讲了泥沙, 商家竟称没有实质性 危害,拒绝惩罚性赔偿,食客将 商家告上法庭。近日,上海铁路 运输法院依法认定涉案餐食不符 合食品安全标准, 判罚被告商家 对消费者支付赔偿金

某日, 小赵在食堂购买了一 份价值 19 元的沙拉, 却发现在 其中的紫薯块上,附着有约1/3 体积的泥沙。回想起此前,自己 也曾在该档口购买的沙拉中,多 次发现头发、泥沙等异物,小赵 气不打一处来。

小赵找食堂理论, 认为其作 为一家食品供应商,长期存在食 品清洗不当、制作流程不规范的 行为,导致食品中多次出现异 物,危害了自己的身体健康。理 论未果,小赵向上海铁路运输法 院起诉了该公司, 要求法院判令 被告退还餐费并赔偿 1000 元。

公司却辩称, 其销售的紫薯 上混有泥沙, 仅属于形式上不符 合食品安全标准,实质上没有危 害,对此虽可以在行政管理上作为 违规情形处罚, 但不符合食品安全 法惩罚性赔偿规定的构成要件。因 此,对于小赵要求话用食品安全惩 罚性赔偿的诉求,公司不予认可。

根据《中华人民共和国食品安 全法》规定,禁止生产、经营污秽 不洁、混有异物的食品。法院经审 理认为, 小赵主张公司提供的紫薯 块上有泥沙,并提供了相关证据, 公司对此没有异议,故可以认定涉 案餐食不符合食品安全标准。

根据法律规定, 生产不符合食 品安全标准的食品,或经营明知是 不符合食品安全标准的食品,消费 者除要求赔偿损失外,还可以向生 产者或者经营者要求支付价款十倍 或者损失三倍的赔偿金;增加赔偿 的金额不足一千元的, 认定为一千 元。公司经营明知是不符合食品安 全标准的食品,应依法退还小赵餐 费 19 元,并支付 1000 元惩罚性赔 偿。小赵的诉讼请求于法有据,法 院应予支持。

"民以食为天,食 法官表示, 以安为先。""舌尖上的安全"是 最基本的民生, 也是必须守护的底

线与红线。党的十九大报告中指 出,实施健康中国战略,要把人民 健康放在优先发展的战略地位,加 强食品安全监管, 让人民吃的放 心: 党的二十大报告也再次强调要 强化食品药品安全监管。本案中, 涉案公司在食材筛选、食品生产的 流程中疏于管理,未能充分承担食 品经营者的主体责任。在食品生 产、经营的各个环节中,应当注意 多方协作、多措并举,高标准、高 要求推动食品安全"两个责任"落 实,严防严控食品安全风险,切实保障人民群众"舌尖上的安全"。 为人民群众提供全方位、全周期健 康服务,是司法保障是其中重要的 一环, 司法裁判也应当实现法律效 果与社会效果并重。

本案中, 涉案自选沙拉中混有 异物,应认定为不符合食品安全标 准的食品。对此, 法院正确适用食 品安全惩罚性赔偿, 充分展现出对 人民群众生命健康安全的司法保 障。本案审理体现了保障食品安全 的"四个最严"要求,有助于推动 保障食品安全成为社会共识, 具有 良好的社会导向。

临港"大道"变成了解纷"通途" 涉20家农户纠纷一次性化解

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 王英鸽

"你们不能再施工了! 你们 今天必须给我们个说法!"施工 现场,大型吊装机挥舞着巨臂, 建筑工人们挥汗如雨,然而,这 般忙碌的景象却因为一些周边农 户的"意外到访"被迫中断。

临港大道 (G1503-两港大 道) 节点改造工程, 是临港新片 区城市建设的重要工程,建成后 将构建起主城区北部城市发展轴 线与主要客运通道。然而,工程 进展至浦东新区书院镇外灶村里 灶附近时,周边农户陆续发现, 家中农宅出现不同程度的吊顶坠 落、踢脚线开裂、外墙砖脱落等

"很有可能就是工程施工引 起的!"一番商量后,农户们决 定共同到工地"讨说法"。

面对面:以非诉化解 力促"兼重保护"

获知情况后, 村委会干部很 快到达现场,暂时安抚住了农户 们的情绪,并详细了解了事情的

大家反映的问题究竟该如何 化解? 为了能尽快厘清矛盾,寻 求专业意见, 村委会负责人想到 向上海市浦东新区人民法院南汇 新城人民法庭求助,并拨通了经 常为该村提供法律咨询的法官徐

"请法官从专业角度给我们 支支招吧!"接到电话简单了解 情况后,南汇新城人民法庭徐 讲、张磊两位法官立即赶往外灶 村村委会。在那里,他们面对面 疏导农户们的情绪,并耐心倾听 他们的诉求。

"可以去法院起诉吗? "什么时候能有个说法?" ……面 对大家的疑问, 法官们建议, 出

于居住安全考虑, 农户们当务之急 是尽快对农宅进行维修。至于责任 分担、资金来源等问题,如果走诉 讼渠道涉及审理、鉴定、执行等程 序可能会产生一定的时间和经济成 本。因此, 想要尽快回应需求、平 息争议,争取就地化解矛盾可能是 最优解。

于是,两位法官一面联系听取 施工方意见,建议其安排工程师 上门一一勘查房屋受损情况;-面联合镇司法所、村委会及人大 代表等多方合力,积极开展诉前 调解指导,分析房屋受损的因果 关系, 预判可能面临的诉讼风险, 并提出由村干部和调解员逐一上 门、根据农宅具体情况实行" 宅一方案"

在法官的全程指导下,有20 家农户一次性与施工方达成了调解 协议,这不仅有效避免了矛盾扩 大,而且给出了实实在在的"解

随着维修资金的很快到位,施 工方的工程讲度再也没有因矛盾而

再靠前: 让更多涉农 纠纷"化于未发"

随着涉农案件的增多,南汇新 城人民法庭的法官们在思考,要建 设一条话合当地民风民情的解纷 "通途",切实维护农民合法权益和 农村邻里关系,关键还是要"抓前 端、治未病"

"农民靠土地谋生实属不易, 所以涉农纠纷不仅要'止于未诉', 更要'化于未发'。"南汇新城人民 法庭庭长陶郑忠表示。

"徐法官,你看呀,这些树这 几年的收成算是完了!"刘阿姨几 乎要急出了眼泪。原来, 刘阿姨的 桃园与陈师傅的稻田相邻而建,为 了防除稻田里的杂草,陈师傅在农 田里喷洒除草剂, 却不想药雾飘到 了刘阿姨的桃树上,导致 17 棵桃

树叶子发黄、掉落、枯死,严重影 响了桃子的产量。

接手案件后,徐进到田间展开 实地调查,并前往当地的桃树种植 基地进行了深入的技术咨询

最终, 他根据桃树树龄及受 影响情况,确定每棵树受损时间 为 4 年、减产量为 1/3, 并依据从 研究基地获取的产值统计情况酌 定每棵树纯利润,据此确定了赔 偿金额。

近年来,临港地区8424西瓜、 葡萄、无花果、花卉等特色农业打 出了一张张亮眼的"名片",不断 唤醒乡村土地的新活力。

徐进意识到,除了要提高每一 起洗衣案件办理的精度、速度与温 度,还要将可能引发纠纷的情况及 时告知农户, 指导他们在规模化种 植、品牌化发展中规避法律风险。 于是一有时间,他和同事们就会走 上田间地头,悉心了解农户们的法 律需求,并向他们提示生产经营中 的法律问题。

如何为农民提供高质量的司法 便民服务?南汇新城人民法庭的 法官们在实践中探索出了一系列 举措:通过制发普法宣传手册 开展法治宣讲、发布涉民生典型 案例等方式,将涉农法律知识送 到群众身边,不断延伸普法的根 茎和触角;聚焦在农村具有普遍 教育意义的赡养、抚养、抚育等 类型纠纷,持续推进巡回审判, 努力实现"审理一案,治理一片"; 发挥"基层前哨"作用,依托熟悉 风土民情的镇村调解员,及时发现 普遍性风险苗头,并切实强化联动 解纷,不断促成矛盾纠纷及时化解 于诉前……

未来,人民法庭还将不断强化 与辖区镇村、司法所、行业协会和 调解组织等部门的联络对接,深度 参与街镇人民调解培训指导工作, 切实凝聚合力,将更多涉农矛盾纠 纷化解于萌芽,努力为乡村振兴发 展贡献法治力量!

"收款码"被换 房费落错腰包

一民宿管家因盗窃、诈骗获刑3年半

□记者 季张颖 通讯员 高松

本报讯 一民宿管家将民宿收 款二维码偷换成个人的二维码,近 6万元应收款落入其腰包,此外, 她还多次诈骗他人财物。近日,经 崇明区人民检察院提起公诉, 崇明 区人民法院开庭审理了这样一起案 件, 法院最终判处该管家王某合并 执行有期徒刑3年6个月,并处罚

邱先生是崇明一家民宿的老 今年的一天,一名顾客办理人 住的时候告诉邱先生, 房费已经提 前通讨微信转给了民宿管家王某, 因为王某此时正在休假, 邱先生就 翻查民宿的收款账户进行核对,发 现顾客的这笔房费并未转入民宿的 收款账户内。

随后, 邱先生又拿起此前配发 给王某专门用于民宿收付款以及和 客户联系用的手机,不查不知道, 这一查发现王某不仅背着自己和客 户联系, 更恶劣的是, 短短几个月 的时间, 王某将十多万元的房费转 入了她个人的账户里。而王某前几 天刚刚以家中有事为由请假, 邱先 生赶忙联系王某询问是怎么回事, 谁知王某已经联系不上了, 意识到 事情不对劲, 邱先生赶忙报警。

随后公安机关经过侦查将王某抓 获归案,据王某到案后交代,她此前 和朋友合开了一家网店, 但经营不 欠了不少外债,之后便来到邱先 生的民宿做起了管家,主要工作是负 责民宿客人的接待、接收客房预订。

工作没多久, 王某因为被债主追 债,就打起了客人房费的主意。由于 有些客人是通过民宿的公众号来预定 房间的,王某就跟这些客人私下联 系,把她个人的收款二维码发给顾 客,这样房费就直接落入了她的个人 账户。有些转进民宿账户的房费,王 某则是利用管理民宿账户的便利,直 接把民宿账户的钱转到自己的个人账 户里。对于一些付了定金但是无法到 店的客人, 王某甚至利用她自己的收 款码冒充客户的收款码发给老板让老 板退还订金。

王某还谎称家中有急 亲属办丧事等理由向民宿周边邻 居借款,实际借来的钱,都被她个人 挥霍掉了。

近日, 崇明检察院经过审查认 除开王某侵占民宿的一些钱款, 王某共计盗窃民宿应收账款 58000 余 多次诈骗他人财物 3600 余元, 于是检察机关以王某涉嫌盗窃罪、诈 骗罪向法院提起公诉, 最终崇明法院 作出如上判决。

扔完塑料水杯扔塑料碗

男子两次30楼高空抛物被判拘役

□记者 胡蝶飞 通讯员 王吉

本报讯 "没想到高空抛物这 么危险,以后再也不敢了。 被告人席上,徐某对自己的高空抛 物行为表示非常懊悔。近日,静安 区人民法院审理了一起高空抛物案 件,徐某因先后两次从30楼抛物, 被判构成高空抛物罪, 判拘役。

2021年6月8日晚上10时左 家住 30 楼的徐某随手将一个 装有半杯水的塑料杯从书房窗户栅 下, 杯子砸到有居民和车辆往来的 小区主干道上。坐在楼底石凳上休 息的一位住户险些被砸中, 所幸并 未造成实际的人员伤亡

没想到,同年6月15日凌晨 3时左右,徐某在家中吃完小龙虾 后,再次将一个装有小龙虾残渣的 白色塑料碗从卧室的窗户抛下,又 砸到小区主干道上。塑料碗落下时发 出较大响声,食物残渣也散落一地, 有在场者拨打了报警电话。民警经过 追查,从被抛下的塑料杯上贴有的外 卖订单信息锁定了犯罪嫌疑人徐某, 并在查看其手机时发现徐某在6月 15日凌晨有小龙虾订单,遂将徐某 传唤至派出所。经讯问,徐某承认两 次高空抛物均是他所为。

静安法院经审理后认为, 小区主 干道人流量较大,在夜晚乃至凌晨都 可能有居民经过,而从30楼的高空 向下抛掷装有一定重量物品的塑料容 器具有很高的危险性,可能引发严重 的人员伤亡或者财产损失。徐某明知 这种危险,仍从家中窗户向下抛掷物 品,情节严重,其行为已构成高空抛 物罪,综合考量徐某的认罪态度等情 节,最终,法院判处徐某拘役3个 月, 并处罚金 1000 元。

女主播偷走公司相机 还拿去拍了演唱会……

□记者 夏天 通讯员 蒋芸芬

本报讯 女主播偷走了公司的 专业相机,还拿去拍演唱会……近 日,松江区人民检察院依法以盗窃 罪对被告人李某提起公诉。

6月13日下午,一家公司的 摄影师周先生正准备从公司器材柜 里拿出相机用于拍摄 618 活动宣传 视频, 却发现相机不见了。同事都 说不知情,周先生便选择报警。

警方介入调查后,公司新入职

的女主播李某交代了自己的盗窃行 为。李某交代,自己觉得公司的摄像 器材很好,便趁上早班时公司人较少 的机会,偷偷接近器材柜拿走了相 机,藏于自己直播间的柜子里,并于 下班后带出了公司,还在此期间带着 相机去看了演唱会,使用完毕后仍将 相机藏匿在自己家中。

经鉴定,涉案相机价值 4.5 万 数额较大, 李某的行为已构成盗 窃罪。8月28日,松江检察院依法 以盗窃罪对李某提起公诉。